



智慧丰泽是一个智慧城市服务商，汇聚政务、公安、交通、医疗、教育、社区、民生等惠民服务，让市民享用政务服务、城市功能服务像“网购”一样方便。

实践案例名称：智慧丰泽（一期）PPP项目

提供单位：智慧城市(泉州丰泽)运营管理有限公司

案例介绍：

一、案例介绍

智慧丰泽一期采用1年建设、9年运营的PPP模式。通过整合云计算、大数据、物联网、人工智能、移动互联等新一代信息技术建设新型智慧城市。项目建设包括“141”，其中“1”指建设一个面向智慧丰泽应用基础运行环境的云计算中心，“4”指平安丰泽、智慧社区、智慧政务和智慧教育四大核心领域应用，“1”指打造一个智慧园区管理服务平台。

二、成效特点

智慧丰泽（一期）项目的建成对提升丰泽城市品位、树造城市新名片、带动丰泽数字经济发展、改善宜居环境质量以及城市管理水平具有极大的推动示范作用。

（一）建设云计算中心，打造城市“大脑”

云计算中心作为智慧城市的“大脑”，是泉州市首个区县级大数据中心。为全区多个区直部门、事业单位的信息化应用提供跨网接入、计算存储、数据融合、指挥调度、安全运营、数据容灾等服务。

目前共汇聚数据总量18亿余条，依托大数

据平台建设智慧丰泽城市运行平台，以大数据看板形式，将汇聚的数据进行统计、分析并展示。云计算中心的建成全面减少了各委办局信息化基础设施投入，降低建设和运维成本，使城市运营更加高效，指挥中心能做到动态监管、实施反馈城市运行情况。

（二）建设平安丰泽，让城市“更安全”

平安丰泽已建成6020路高清视频监控，接入6000多路城安监控资源，集成1500多个物联网基站。

面向公安部门以服务实战为核心，融合视频监控、人脸信息等公安数据，提供统一的大数据实战应用侦查平台；面向社会综治部门构筑群防群治体系，打造一张覆盖全区所有社区、主要街路面、背街小巷的视频监控网，可向城管、安监、市政、园林、社区提供视频监控共享服务；面向城市居民提供一键式紧急报警救助服务，为丰泽区增加78个24小时公安执勤点，有效震慑犯罪份子、安定民心，为社会的稳定起到积极的作用。

（三）建设智慧社区，让社区“更宜居”

智慧社区面向全区8个街道，83个社区提供了社区生活、社区服务、社区安全系统三大类共20套系统；另外打造了社区网格化管理平台，使社区管理更加规范化、精细化，给辖区居民提供更加便捷化、优质的服务。

智慧社区的建成全面改善了社区服务体系，打造享受城市服务统一入口，让社区居民

足不出户通过“一屏”尽享政府办事、生活、教育、娱乐、养老等便民服务；全面提高社区管理效率，对社区停车管理、物业管理、社区安全提供更加便捷高效的服务监管体系，实现社区出入无人值守、物业服务更周到、水电煤安全预警的智能化管

（四）建设智慧政务，让政府服务“更精准”

智慧政务作为智慧丰泽的核心工程，面向公务员、城市居民建成29套子系统。全区共投放便民政务一体机205台，实现个人、企业法人线上办理服务事项。

智慧政务通过对海量数据的挖掘和建模，呈现直观的城市数据模型，辅助政府精准决策；让政务办公更智能，“一个账号、全网漫游”，实现全程无纸化协同办公；让政务服务更精准，终端一体机、一窗受理、微信预约、全网通办助力“放管服”改革，有效提升了政府公共服务能力，让城市居民真正体验到智慧城市建设成果。

（五）建设智慧教育，让教育环境“更公平”

智慧教育为全区35所中小学提供了683套多媒体系统及1200套教室监控系统，协助35所学校完成了网络改造，其中以四所学校为试点校园建设，提供精品录播教室、互动课堂、家

校互动等特色应用服务，打造了智慧校园标准样本。此外，智慧教育全市首创“民办小学摇号”“初中招生”系统，同时打造“智慧教育平台”，以及为学校提供网络阅卷系统。

智慧教育创建了智慧校园管理服务平台和智慧课堂教学环境，助推丰泽区成功通过“教育强区”评审。同时，实现了教育资源跨校共享，为教师和学生提供海量优质教学资源以及精准学情分析报告。

（六）建设智慧园区，赋能产业发展新动能

丰泽区作为中心城区，一期优先选择泉州数字经济产业园作为试点进行智慧园区建设。智慧园区项目以创新园区管理、服务产业发展为目标，融合应用人工智能、物联网等技术构建了智慧园区小程序，其中包含管委会管理端、物业管理端、数字看板等为园区提供了便捷的用户窗口，高质量推进园区基础设施数字化、服务功能专业化。目前智慧园区小程序注册人数近万人，服务门户累计访问量超23万次。

智慧园区的建成增强了园区管委会同企业的互动，政策高效下达，流程快速审批，提升园区招商与服务能力；同时促进产业集群抱团发展，形成可借鉴、可复制、可推广的建设及合作模式。



Smart Fengze

智慧丰泽